La VED llama urgente a los colegios

¡A CONSTRUIR MEDIAGUAS!

Estimados Directores:

La Fundación Un Techo para Chile está invitando a los colegios a sumarse a la GRAN CONSTRUCCIÖN de mediaguas que hará en conjunto con universidades y organizaciones sociales del país, para este mes de mayo. Hay urgencia en dar solución a muchas familias que aún permanecen sin techo ante la proximidad de las lluvias.  
UTPCH quiere pedir a los Colegios que se interesen en participar en esta gran tarea, que organicen a sus alumnos de III y IV Medio para la construcción de estas viviendas en zonas de la  Región Metropolitana o en la VI Región.
Los colegios que deseen adherir a esta invitación necesitan:

· Designar a profesores y ex alumnos que acompañen a los alumnos como encargados de grupo. 

· Disponer de las Herramientas necesarias para la construcción. 

· Proporcionar la alimentación para los voluntarios. En caso que el Colegio no tenga los recursos para financiar la alimentación, la pondrá UTPCH. 

· Colocar los buses para el traslado de los voluntarios desde su ciudad hasta la Comuna en la cual se realiza la construcción. En caso que el Colegio no tenga los recursos para financiar los buses, lo hará UTPCH. 
Para inscribirse, los colegios deben ponerse en contacto con Andrea Díaz, a los teléfonos     02-8387338, 09-96520327 o al mail adiaz@untechoparachile.cl 

Les saluda cordialmente en el Señor,

Gloria Comparini     Secretaria ejecutiva VED

