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                        Santiago, 08 de Abril de 2011
Sres. Responsables de Colegios,
Presente
Ref. : Jornada Arquidiocesana 2011 de Laicos Animadores de la Pastoral
Tenemos el agrado de invitarles a la Jornada Arquidiocesana de Laicos, que se efectuará en Punta de Tralca, desde el 6 al 8 de Mayo próximo, y a la cual se encuentran cordialmente  invitados  laicos y laicas que asumen responsabilidades en los organismos pastorales de las distintas Unidades Eclesiales: parroquias, colegios, movimientos etc.
En el Mensaje a la Iglesia de Santiago de Mons. Ricardo Ezzati “Hoy más que nunca permanezcamos en su amor” nos dijo que: “En la herida abierta que desconsuela, el Señor nos dice: “No teman”; “como el Padre me ama a mí, así los amo yo a ustedes. Permanezcan en mi amor” (Jn 15,9). Permanezcamos unidos a Cristo, como la rama a la vid, y produciremos frutos abundantes. El dolor de este tiempo de poda, nos eduque. Sabemos que alcanzará sentido purificador y fecundo en Cristo Resucitado. La noche puede ser larga, pero finalmente amanecerá la luz, la luz verdadera, la que ilumina a todo hombre y que es Cristo el Señor. Los invito a caminar tras esta luz con confianza y perseverancia”
En este año de comunión misionera la Iglesia quiere renovar su vocación de ser Casa y Escuela de Comunión. Para lograr este ideal tanto los Laicos como los Consagrados estamos llamados a una profunda conversión personal y  pastoral  para vivir en Comunión y llegar a ser discípulos misioneros de Jesucristo.
Por eso, solicitamos su colaboración para invitar y facilitar la participación de aquellas personas del colegio que presten algún servicio pastoral, ya sea, en la pastoral sacramental, pastoral de comunidades pre-juveniles, y/o  juveniles, pastoral de padres y apoderados, de auxiliares y administrativos, etc. 
Importante!

a) La cuota de participación será de $ 28.000.-  (incluidas sábanas pero no el transporte). Ésta se cancelará al inicio de la jornada en Punta de Tralca.  
b) Las inscripciones deben presentarse en formulario adjunto,  a más tardar  el jueves 28 de abril con el encargado zonal o en la Vicaría para la educación (F: 562 23 30). 
Encomendando desde ya los frutos de esta Jornada a la Virgen del Carmen madre y reina de Chile, les saluda fraternalmente en Jesucristo Servidor.
Equipo organizador 
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